

大侠只剩传说

■ 90后读者不爱武侠爱仙侠
■ 网络时代让“大侠”很受伤

近日，国内某知名网络文学网站盘点了该网站29位年收入过百万的“白金”作家。在排名前10位的“大神级白金作家”中，其代表作品类型包括玄幻、历史、仙侠、科幻等，但没有一个武侠。在其他几家网络文学网站上，奇幻、玄幻、仙侠、修真类小说等在日、月点击量排行榜上都遥遥领先，而武侠小说却罕有在此列。记者也从南京各大书店了解到，如今武侠书卖不动、仙侠书很热门的情形相当普遍。

□实习生 马洋 现代快报记者 刘磊 孙璐



网络时代，武侠小说陷入困境
漫画 张冰洁

名词解释

仙侠小说

仙侠小说的开山之作是还珠楼主的《蜀山剑侠传》，书中剑仙高来高去，驭剑腾空，瞬息千里。如今网络时代的仙侠小说想像更加天马行空，可以杂以穿越、重生、都市、魔幻等，其中最流行的就是以飘渺之旅为代表的飞升修真型小说。



武侠没落

新书不好看，老书不再火

在上世纪八十年代和九十年代，如果没有看过金庸、古龙、梁羽生的武侠小说，都会被视为“异类”。不光是男生，许多女孩子也都是武侠小说的忠实拥护者。当年各地的小书屋，金庸为代表的武侠作家和琼瑶为代表的言情作家的作品，几乎就是书屋的全部。武侠小说构建的江湖世界，也成为70后、80后心中永恒的记忆。而如今，武侠真的没有市场了吗？

记者对一些90后的读者进行了了解和调查。“我们班的男生基本上都没看过金庸、古龙、梁羽生的武侠小说，大多数都是根据电视剧了解一些吧。”南京某大学的学生王勇告诉记者，他们班上10余位男生，本来看小说的就很少，而且大家一般都是看一些仙侠、玄幻类别的。另一个90后男生林强则告诉记者，上大学之前他曾把金庸、古龙等武侠大师的小说看了个遍。然而上大学后却发现，现在武侠小说新作不多，而且新书在内容和情节上也不像金庸的作品那么吸引人。后来，在同学的推荐下，林强看起了仙侠、修真类的小说，他发现仙侠小说比武侠小说更“刺激”，更好看。“感觉是武侠小说的‘升级’版，现在身边的人也都是看这一类别的。”

记者从凤凰国际书城了解到，从最近1年的销售记录上可以看出，传统的武侠小说不论是图书种类还是销售数字，与以往都没有太多改变。“依然是金庸、古龙、梁羽生，几乎没有新的作者、新的图书出现，而且数字也基本保持在恒定的水平，一部作品有个二三十套的销量就不错了。”而与之相比，仙侠、玄幻类则丰富得多，在图书种类、作者方面都高出传统武侠数十倍，而从销量上来看，整体来看还是比较乐观的。

连锁反应

如今的武侠影视剧沾上“仙气”

虽然传统武侠小说的阅读率越来越低，但是传统武侠小说被改编、翻拍的步伐却一直没有停止过。以金庸的作品为例，从上世纪60年代开始，金庸的小说就已经被改编成了许多版本的影视剧。目前正在横店拍摄的《新白发魔女传》《笑傲江湖》似乎预示着新一轮武侠翻拍潮的来临。不过记者也了解到，虽然是根据传统武侠小说改编，但是这些影视作品也越来越有“仙侠”的味道了。像《新白发魔女传》日前公布的片花中就可以发现，利用现代的先进技术，传统武侠小说中描绘出的普通打斗情节，都被拍摄出了3D游戏中才有的绚丽、奇幻色彩。

《新白发魔女传》出品方凤凰传奇影业总裁蒋浩告诉记者，影视作

仙侠崛起

读者追求快餐式浅阅读

为何风靡一时的传统武侠作品会没落至此呢？记者了解到，这其中的因素很多，而网络的冲击可以说是最重要的原因。

“武侠创作受到网络冲击，”被称为“背依武侠传统”的新武侠作者凤歌如是说。他表示，传统武侠小说相对怀旧，而且不仅作者写作时要具备一定中国传统文化知识，对小说读者的文化水平也有一定要求。这样较有深度的小说不是当今追求快餐式浅阅读的“手机党”们或者网络小说迷们愿意消化的东西，而且现在人的生活节奏快，生活压力大，对大侠的崇拜之情已经消磨了，武侠小说读起来也不再能找到共鸣。

出版社的工作人员也告诉记者，如今的创作环境也让作家不乐意写传统武侠。“现在的作品都是在网络环境中创作的，读者的点击量决定作者的去留，即使有些网络作家可以写出不错的传统武侠小说，但没人看的尴尬会让他不会再写，如此形成了武侠小说没有市场、没有读者的循环。而且武侠顶峰的年代已经过去，金庸、古龙、梁羽生已经成为不可跨越的高峰，对许多作者来说，与其挑战这些经典，不如进一步另辟蹊径。”

此外，由于不少网络游戏都是由网络小说改编而来，网络仙侠游戏的广阔市场也是仙侠小说盛行的重要原因之一。比如早年流行的小说《凡人修仙传》，有网络玩家就表示，他先看了小说就觉得很好看，并且在玩游戏的过程中又把小说回顾了一遍。根据网络小说改编成游戏的案例还有很多，比如《星辰变》《诛仙》等。

声音

作家忧心武侠文化“断层”

传统武侠小说的落寞与仙侠玄幻小说的风靡，是时代发展的一种必然，但是也有不少作家对此表示担忧，害怕出现武侠文化断层。新武侠作者凤歌就表示：“传统武侠中一些负面的元素，在网文里发扬光大了。一流的武侠作品更看重人物和故事，而不是不断打怪升级。金庸武侠里也有主角的功力升

级，但不会特别强调等级，而是重视人性和故事。如今，社会背景和道德观念发生很大变化，对人文关怀的标准也变化了，传统武侠存活的压力很大。如今的孩子很多已经不知道金庸是谁了。金庸对于当代武侠是个很重要的奠基人，如果这样，不只是武侠精神了，我担心武侠文化都会出现断层。”

容祖儿座驾遭飞砖轰顶

近日，容祖儿险成高空堕物事件受害者。当天容祖儿从香港跑马地住所准备下楼外出拍广告，她挂有自定义车牌的豪华七人座保姆车在楼下突遭飞砖轰顶，两块砖头由大厦高处坠下，击穿车头的天窗，容祖儿的司机险被击中，吓得目瞪口呆，而容祖儿与助手因迟来5分钟，躲过一劫。事后容祖儿在微博向粉丝报平安，香港警方已将此案列为高空坠物案处理。

据悉，容祖儿的“保姆车”车价逾60万元，挂的“JY”车牌更是价值不菲，为英皇娱乐老板杨受成2009年以120万元天价投得，再赠予容祖儿，作为她出道10年的礼物。 王文

《画皮2》揭幕上海电影节

第15届上海国际电影节将在6月16日至24日举行。昨天，记者从组委会获悉，由乌尔善执导，赵薇、周迅、陈坤、杨幂、冯绍峰等主演的电影《画皮2》被正式列为本届电影节的开幕影片。6月16日晚，导演将携主创亮相开幕式红地毯。

《画皮》曾拿下2.3亿元的票房，《画皮2》沿用了第一部的主演赵薇、陈坤和周迅，还增加了冯绍峰和杨幂两位当红偶像。据悉，该片的2D版和3D版将作为暑期档大片6月28日上映。 现代快报记者 刘磊

文化快讯

“爱·经典”演唱会今晚开唱

今晚7点半，“爱·经典”怀旧歌曲演唱会将亮相江南剧院，这也是江苏省演艺集团2012“幸福春天”演出季中唯一一场流行音乐演出。届时飞扬乐队将携歌手李明、陈丽娅、钦洁、阮婕妤、姜孝萌、张梦儿、曹阳等人，为观众带来上个世纪末流行乐坛的经典代表作。

实习生 马洋 现代快报记者 刘磊

素黑来宁签售《好好修养爱》

6月9日下午，被称为“华语世界最具影响力情感自疗作家”的素黑将携新书《好好修养爱》做客先锋书店五台山店进行读者交流暨签售会。这部素黑等待20年才完成的作品，引导读者从现实的困局层层解开，逐步打开短视的眼睛，看穿出现在身边每个人的机缘和意义。

实习生 马洋 现代快报记者 刘磊

影讯

6月8日-9日

《马达加斯加3》南京新街口国际影城：10:00 12:20 13:30 14:40 15:50 17:00 19:10 19:50 21:30 22:10 南京UME国际影城(1912店)：10:25 11:00 11:35 12:10 12:45 13:20 13:55 14:30 15:05 15:40 16:15 16:50 17:25 18:00 18:35 19:10 19:45 20:20 20:55 21:30 22:05 22:40 23:15 南京UME国际影城(国际广场店)：10:20 10:55 11:30 12:05 12:40 13:15 13:50 14:25 15:00 15:35 16:10 16:45 17:20 17:55 18:30 19:05 19:40 20:15 20:50 21:25 22:00 22:35 南京上影国际影城：10:30 12:30 14:25 14:55 16:30 17:00 18:30 19:00 19:40 20:30 21:00 21:40

《黑衣人3》南京新街口国际影城：10:15 12:35 15:15 17:30 19:00 22:10 南京UME国际影城(1912店)：10:25 11:25 12:20 14:15 14:30 16:10 17:05 18:05 19:40 20:00 21:55 22:15 南京UME国际影城(国际广场店)：10:45 12:40 14:35 15:40 16:30 17:35 18:25 19:30 20:20 22:15 南京上影国际影城：10:10 10:50 12:10 13:05 14:10 15:10 16:10 17:20 18:10 19:20 20:10 21:20 22:10

《百万巨鳄》南京新街口国际影城：12:50 13:35 16:50 19:00 21:00 南京UME国际影城(1912店)：10:20 15:25 21:05 南京UME国际影城(国际广场店)：12:50 17:55 21:55 南京上影国际影城：10:40 12:40 16:20 18:20 20:20 22:20